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TERZO SETTORE: TTTTTTTTTTTTTTEEEEEEEEEEEEERRRRRRRRRRRRRRZZZZZZZZZZZZZOOOOOOOOOOOOO SSSSSSSSSSSSSSEEEEEEEEEEEEETTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTOOOOOOOOOOOOOORRRRRRRRRRRRRREEEEEEEEEEEEEE::::::::::::
ASD/SSD ADEMPIMENTI CONTABILI AAAAAAAAAAAAASSSSSSSSSSSSSSDDDDDDDDDDDDDD///////////SSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSDDDDDDDDDDDDDD AAAAAAAAAAAAADDDDDDDDDDDDDDEEEEEEEEEEEEEEMMMMMMMMMMMMMMPPPPPPPPPPPPPPIIIIIIIIIIIIIIMMMMMMMMMMMMMMEEEEEEEEEEEEENNNNNNNNNNNNNTTTTTTTTTTTTTTIIIIIIIIIIIIII CCCCCCCCCCCCCCOOOOOOOOOOOOONNNNNNNNNNNNTTTTTTTTTTTTTAAAAAAAAAAAABBBBBBBBBBBBBBIIIIIIIIIIIIIILLLLLLLLLLLLIIIIIIIIIIII  IIIIIIIIIIIII

 
01. NOZIONE 
 
Le Associazioni Sportive Dilettantistiche (ASD) e Società Sportive 
Dilettantistiche (SSD) possono rimanere (in luogo del Codice del Terzo Settore) sotto le 
direttive della Legge del 16/12/1991 n. 398 - Disposizioni tributarie relative alle 
associazioni sportive dilettantistiche.  
 
In questa scheda ci occupiamo degli adempimenti contabili di questi enti. 
 

02. ADEMPIMENTI CONTABILI 
 
Il regime di “favore” delle ASD/SSD è dimostrato anche dall’evento che non eseguire 
perfettamente i sotto notati adempimenti contabili non provoca mai la decadenza 
dalla 398, ma solo sanzioni.  
Ad ogni buon conto le ASD/SSD devono: 
conservare e numerare progressivamente le fatture di acquisto; 
annotare entro il 15 del mese successivo proventi commerciali in modello DM 
11/02/1997 opportunamente integrato. Si ricorda che la mancata compilazione di 
tale prospetto comporta la sanzione da 1.000 a 8.000 euro. Si ricorda ancora che i registri 
iva “ordinari”, seppur predisposti dall’associazione, non sostituiscono la predisposizione di 
tale prospetto; 
annotare distintamente nello stesso modello i proventi de-commercializzati inclusi i 
proventi per compensi sportivi, le plusvalenze e le operazioni intracomunitarie; 
versare trimestralmente, entro il 16 del mese successivo l’Iva dovuta, comunque aperta a 
compensazione; 
eseguire versamenti e prelevamenti superiori ad euro 1.000 in modo tracciabile. Per 
somme minori provenienti da quote di affiliazione o iscrizione a corsi, con versamenti 
cumulativi sopra i 1.000 euro, rilasciare apposita quietanza per ciascun importo con 
indicazione in apposito registro del nome/causale/importo (circolare agenzia entrate 
18/2018 punto 6.4) 
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A fronte degli adempimenti i sotto notati esoneri: 
 
da obblighi di scritture contabili artt. 14 e seg, DPR 600/73; 
da fatturazione (tranne che per sponsorizzazioni, diritti radiotelevisivi, pubblicità);  
da registrazione e da dichiarazione IVA (at. 74, comma 6, DPR 633/72); 
da certificazione corrispettivi con scontrini/ricevute (art. 2, lett. hh), DPR 696/96) 
L’esonero non si estende alla certificazione corrispettivi per attività di spettacolo 
(tab. C, DPR 633/72) e intrattenimento (art. 6, DPR 640/72, tranne quelle rese a 
favore dei soci), da certificare con appositi titoli di accesso rilasciati da appositi misuratori 
fiscali oppure, per le manifestazioni sportive dilettantistiche, recanti il contrassegno SIAE, 
senza misuratori fiscali. Questa ultima modalità è prevista anche per ASD/SSD che non 
abbiano optato per la 398. 
 
 
 
 
NOTA 
BENE: 

Il Terzo Settore fa riferimento al Ministero del Lavoro, infatti i decreti attuativi 
emessi e da emettere saranno a cura di tale ministero. Si consideri che i 
vantaggi fiscali concessi sono, se paragonati a quelli esistenti per altre attività, 
indubbi e di particolare favore.  
Non è difficile prevedere che verranno intensificati i controlli e che gli 
stessi siano eseguiti dai funzionari del ministero del lavoro, nelle distinte 
articolazioni e da Agenzia entrate e Guardia di Finanza per tutti gli aspetti fiscali. 
 
Chi scrive si sente di consigliare l’ottimale tenuta di tutte le scritture 
prescritte, dei modelli e dei registri non disdegnando di essere anche 
eccessivi rispetto alle richieste sopra viste allo scopo di dimostrare 
immediatamente la corretta impostazione della ASD/SSD nel caso di controlli. 

 
 
 
 
 


